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Aufgabe 1: Sortieren mit bindren Badumen (9 Punkte)

Gegeben sind n Zahlen z1, .., z, (unsortiert). Diese sollen der Reihe nach eingegeben und hierbei
in einen bindren Suchbaum eingetragen werden. Anschlieflend wird der Baum inorder ausgege-
ben.

a) Formulieren Sie diesen Algorithmus als Programm in Ada.

b) Fiithren Sie eine Abschitzung der uniformen Zeitkomplexitit im worst case, average case und
best case durch. (Vgl. hierzu auch Einfiihrung in die Informatik IT, Analyse der Sortierverfahren.)

Aufgabe 2: Lingster doppelpunktfreier Weg (5 Punkte)

Gegeben sei ein gerichteter Graph G = (V,E) und ein Knoten u. Man finde den lingsten
doppelpunktfreien Weg, der von u ausgeht, sowie dessen Linge (= Anzahl der Kanten im Weg).

Schreiben Sie einen Algorithmus hierfiir und bestimmen Sie dessen unfiforme worstcase Kom-
plexitit in Abhingigkeit von der Anzahl der Knoten.

Aufgabe 3: (Backtracking) (842 Punkte)

Ein Petrinetz ist ein 4-Tupel (S,T, F, Mj), S = Menge der Stellen, 7' = Menge der Transitionen,
F C sxTUT x S = Flussrelation und M, : S — Ny = Anfangsmarkierung. Sei |S| = n,
|T'| = m. Wir betrachten hier nur 1 - beschrinkte Petrinetze (B/E - Netze), d.h. V Markierungen
gilt: M : S — {0,1}.

a) Schreiben Sie einen Algorithmus, der ein B/E - Netz einliest (n,m, F; j, Fj;mitl <i<n,1 <
j < m). Die Fj; sind die in Transitionen eingehenden Kanten, die F}j; sind die ausgehenden
Kanten. Eingelesen werden ferner My (n stelliger Vektor) und anschlieflend eine Markierung M
(als 0,1-Vektor).Der Algorithmus soll entscheiden, ob die Markierung M von Mj aus erreichbar

1st.

b) Ubertragen Sie den Algorithmus in ein Ada Programm und erstellen Sie einige Beispiele.



